Занятие 23. Решение задач по химической кинетики.
Ход урока
     Решение задач.

    1) Вычислите скорость химической реакции, протекающей по уравнению 

 2А(газ) + В(газ)→ 2АВ, если исходная концентрация вещества А – 0,05 моль/л, В – 0,03 моль/л, а константа скорости реакции 1 л/моль · с.
             Дано:                                                            Решение:
    [А] = 0,05 моль/л                                     Выразим скорость реакции
    [B] = 0,03 моль/л                                     2А + В→ 2АВ в общем виде 
    k = 1 л/моль ·с                                         согласно закону действующих масс:
            Найти:                                            υ = k ∙ [A]2 · [B].
    υ-? моль/л · с                                           После подстановки в формулу 
                                                                     значений k, [A], [B] получаем значение

                                                                     скорости:

                                                                     υ = 1 ∙ 0,052 · 0,03 = 7,5 ∙ 10-5 моль/л · с.

   Ответ: Скорость данной химической реакции 7,5 · 10-5 моль/л · с.

    2) Реакция протекает по уравнению А(газ) + 2В(газ)→ 2С(газ). Исходная концентрация вещества А – 1 моль/л, через 1ч она стала 0,5 моль/л. Определите концентрации вещества В и С через час, если их исходные соответственно равны 1 моль/л  и 0 моль/л. какова скорость данной реакции по веществу А?
             Дано:                                                                      Решение:
      С1(А) = 1 моль/л                                        Скорость гомогенной реакции определяется

      С2(А) = 0,5 моль/л                                     по формуле:

      t = 1 ч                                                           υ= ∆С  =  С1 – С2.
      С1(В) = 1 моль/л                                               ∆τ           ∆τ

      С1(С) = 0 моль/л.                                       Подставим значения в формулу
            Найти:                                                 υ = (1-0,5)/1 = 0,5 (моль/л · ч).
      С2(В) -? моль/л.                                          По уравнению А+2В → 2С видно, что на   
      С2(С) -? моль/л                                          1 моль А затрачивается 2 моль В и образуется 
      υ -? моль/л ∙ час                                         2 моль С, тогда через час израсходуется
                                                                          1 моль В, его концентрация станет 0 моль/л,
                                                                          образуется 1 моль С, его концентрация станет 
                                                                          1 моль/л.
      Ответ: υ = 0,5 моль/л · ч, С2(В) = 0 моль/л, С2(С) = 1 моль/л.

      3) Как изменится скорость реакции А(газ) + 2В(газ) = С(газ) при повышении концентрации А в 2 раза, давление в 2 раза?
Решение
      Согласно закону действующих масс, скорость данной реакции можно вычислить по формуле υ1=k · [A] · [B]2.

      а) если повысить концентрацию А в 2 раза, то скорость будет равна: υ2= k · [2A] ·[B]2. 

     Скорость увеличилась в 2 раза;

      б) если повысить давление в 2 раза, то при этом концентрация каждого из реагирующих веществ повысится в 2 раза:

      υ3=k ·[2A] · [2B]2 = k · [A] · [B]2 · 2 · 4 = 8k · [A] · [B]2.
      Скорость увеличится в 8 раз.

     4) Скорость некоторой реакции при 00С равна 1 моль/л · ч, температурный коэффициент реакции – 3. Какой будет скорость данной реакции при 300С?

               Дано:                                                           Решение: 
     υ1 = 1 моль/л · ч                                        По правилу Вант – Гоффа 

     t1 = 00C                                                      υ2 = υ1 γ∆t.
     t2 = 300C                                                                  10
     γ = 3                                                          Подставим значения в формулу
                                                                       υ2 = 1·3 300- 00 (в степени) = 1 ∙ 33 = 27 моль/л · ч.
                                                                                                     100
      Ответ: При 300С скорость данной реакции станет 27 моль/л · ч.

     Самостоятельное решение задач:
      1) Скорость химической реакции при 200С равна 1 моль/л · ч, температурный коэффициент равен 3. Найдите скорость этой реакции при 600С.
      2) Реакция протекает  по уравнению 2А+В = 2С. В начале реакции концентрация реагирующих веществ одинаковы и равны 1 моль/л, через 1 мин концентрация вещества В стала 0,6 моль/л. Какова стала концентрация А и С? Какова скорость этой реакции по веществу В?

      3) Концентрация одного из реагирующих веществ в начале реакции была 1 моль/л, через 10с – 0,8 моль/л. Найдите скорость этой реакции.

      4) Температурный  коэффициент реакции равен 2. На сколько градусов нужно повысить температуру, чтобы скорость реакции возросла в 16 раз?
